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পাঠ ঘ াষণা

বিয়রানা
ম

সামষ্টিক পর্ থায়য়র উৎপাদন ধ্ারণা

ঘমাট ঘদিজউৎপাদন

নীট ঘদিজউৎপাদন

ঘমাট জাতীয়আয়

নীট জাতীয়আয়

মার্াবপছুআয়

জাতীয়আয়য়র পবরমায়পরগুরুত্ব

জাতীয়আয়পবরমায়পর সমসযা



শিখনফলঃ

এই পাঠঠি শ্রশঠষ রশক্ষার্থী জানঠি পািঠব---

সামরিক পর্ যাঠয়ি উৎপাদন ধািিা বলঠি পািঠব।

শ্রমাট শ্রদশজ উৎপাদন

নীট শ্রদশজ উৎপাদন

শ্রমাট জািীয় আয়

নীট জািীয় আয়

মার্থারপছু আয়

জািীয় আঠয়ি পরিমাঠপি গুরুত্ব ও

জািীয় আয় পরিমাঠপি সমস্যা জানঠি পািঠব।



ইংয়রজজ Macro িয়ের িাবেকঅর্ থ হয় া সামষ্টিক।

ইহা প্রাচীন গ্রীক িেMakros হয়ত এয়সয়ছ র্ার অর্ থসামবগ্রক।
অর্ থাৎ অর্ থনীবতর ঘকান বব্ষয়য়ক র্খনজাতীয়ভায়ব্ বব্য়েষণ

করা হয় তখন তায়ক সামষ্টিকঅর্ থনীবত ব্য় ।



• e „nËi cwim‡i A_©‰bwZK Kvh©µ‡gi Av‡jvPbv‡KB mvgwóK A_©bxwZ

e‡j|

• ‡gvU RvZxq Avq, †gvU mÂq, †gvU Drcv`b,‡gvU †fvM, †gvU

wewb‡qvM BZ¨vw` Gi welqe¯ ‘|

• GKUv †`‡ki mvgwóKfv‡e †Kvb Lv‡Z KZUv Drcv`b n‡”Q Zvi

cwigvY wba©viY Ges Gi MwZ cÖK…wZ we‡kølY Kiv‡K mvgwóK ch©v‡q

Drcv`b e‡j|

• Drcv`‡bi LvZ ej‡Z g~jZ 3wU

• K…wl, wkí I †mev



• RvZxq Av‡qi aviYv

mvaviYfv‡e †gvU RvZxq Drcv`‡bi Avw_©K g~j¨B n‡jv RvZxq

Avq (NI)|

e¨vcK A‡_©

GKwU †`‡k GKwU wbw`©ó mg‡q mvaviYZ 1 eQ‡i †h cwigvb

P‚ovšÍ `ªe¨mvgMÖx I †mev Drcvw`Z nq Zvi PjwZ evRvi

g~j¨‡K RvZxq Avq (NI)| e‡j|

NI= National Income



ঘমাট ঘদিজউৎপাদন (GDP) 
নীট ঘদিজউৎপাদন (NDP)

ঘমাট ঘদিজ উৎপাদন (GDP) †Kvb GKUv wbw`©ó mg‡q mvaviYZ 1 eQ‡i

GKUv †`‡ki †fŠ‡MvwjK mxgv‡iLvi g‡a¨ †h me ª̀e¨ mvgMÖx I †mevKg©

Drcbœ nq Zvi †gvU Avw_©K g~j¨‡K ঘমাট ঘদিজ উৎপাদন
ব্য় ।

বনজ ঘদয়ির জনগণ ও বব্য়দিীরা ব্াং ায়দয়ি অব্স্থান কয়র
ঘর্ পবরমাণ পণয ব্া ঘসব্া সামগ্রী উৎপাদন কয়র তায়ক
ঘমাট ঘদিজ উৎপাদন (GDP) ব্য় ।অর্ থাৎ ইহা অব্িযই
একষ্টট ঘদয়ির ঘভৌয়গাব ক সীমার ময়ধ্য হয়ত হয়ব্।

GDP=C+I+G

ঘমাট ঘদিজউৎপাদন (GDP) = ঘভাগ+ বব্বনয়য়াগ+ সরকারী ব্যয়
GDP= Gross Domestic Product

C=Conaumption

I=Investent

G=Government Expenditure



নীট ঘদিজ উৎপাদন (NDP) : †Kvb GKUv wbw ©̀ó mg‡q mvaviYZ 1 eQ‡i GKUv

†`‡ki †fŠ‡MvwjK mxgv‡iLvi g‡a¨ †h me ª̀e¨ mvgMÖx I †mevKg© Drcbœ nq

Zvi †gvU Avw_©K g~j¨‡K ঘমাট ঘদিজউৎপাদন ব্য় ।
G&iƒc †gvU †`kR Drcv`b †_‡K cÖwµqvq e¨eüZ ’̄vqx m¤úwË ; †hgb- hš¿cvwZ ,Kj-KviLvbv,

`vjvb‡KvVv BZ¨vw` AcPq ev` w`‡j hv Aewkó _v‡K Zv‡K wbU †`kR Drcv`b (NDP)
e‡j \

নীট ঘদিজ উৎপাদন (NDP) = †gvU †`kR Drcv`b(GDP) - g~jabx m¤úwËi AcPqRwbZ

e¨q(Dc)
NDP=GDP-Dc

ঘমাট ঘদিজ উৎপাদন অর্ থাৎ ঘকান ঘদয়ির ঘভৌগব ক সীমা ঘরখার ময়ধ্য এক
ব্ছয়র ঘর্ পবরমাণ দ্রব্যসামগ্রী হয় তায়দর আবর্ থক মূয় যর সমষ্টি ঘর্য়ক
অব্চয়জবনতখরচ ব্াদ বদয় নীট ঘদিজউৎপাদনপাওর্া র্ায় ।

নীট ঘদিজউৎপাদয়নর ধ্ারণা তু নামূ কভায়ব্ সংকীণ থ।

নীট ঘদিজ বনণ থয় করা কষ্টঠন। কারণ স্থায়ী সম্পয়দর সষ্টঠকঅব্চয় বনণ থয় র্ায়না।

• NDP= Net Domestic Product Dc= Depreciation Cost



GNP ‡_‡K AePq Dc ev` w`‡j wbU RvZxq Drcv`b(NNP) cvIqv hvq|

NNP ‡_‡K c‡ivÿ Ki, n¯ÍvšÍi cvIbv Ges miKv‡ii AwR©Z gybvdv ev` 

w`‡q Zvi mv‡_ fZz©wK †hvM Ki‡j RvZxq Avq(NI) cvIqv hvq|

NI=GNP-Dc-Ti-Tp-Sg+Sb

GNP=Gross National Product

NNP= Net National Product

Dc= Depreciation Cost

Ti= Indirect Tax

Tp=Transfer Payment

Sg=Government Surplus

Sb= Subsidy



ম োট জোতীয় উৎপোদন (GNP)
নীট জোতীয় উৎপোদন (NNP)

ঘমাট জাতীয় উৎপাদন : ঘদয়ির সক মানুষ ঘদয়ির বভতয়র ও ব্াবহয়র
একটা বনবদথি অর্ থব্ছয়র সাধ্ারণত ১ ব্ছয়র ঘর্ পবরমাণ দ্রব্য ও ঘসব্া
উৎপাদন কয়র তার আবর্ থক মূ যক ঘমাট জাতীয় উৎপাদন ব্য় 
।এক্ষেক্ষে ম োন মদক্ষের জনগক্ষের উপোজজ ন ম ম োঝোক্ষনো হক্ষয়ক্ষে
এক্ষেক্ষে সী োক্ষরখো  ূখয নয় ম োন মদক্ষের জনগক্ষে সোধোরেত এ 
 েক্ষর মদক্ষের ভিতক্ষর ও  োইক্ষর অ স্থোন  ক্ষর মে পভর োে পেয  ো
মস ো সো গ্রী উৎপোদন  ক্ষর তোক্ষ ম োট জাতীয় উৎপাদন ব্য় । সূত্র =
ঘভাগ+ বব্বনয়য়াগ+ সরকারী ব্যয়+ (রপ্তানী - আমদানী) GNP=C+I+G+(X-
M)

নীট জাতীয় উৎপাদন : ঘমাট জাতীয় উৎপাদন ঘর্য়ক অব্চয়জবনত
ব্যয় ব্াদ বদয় ঘর্ মূ য পাওয়া র্ায় তায়ক নীট জাতীয় উৎপাদন
ব্য় ।

উৎপাদয়নর ঘেয়ত্র ঘর্ স্থায়ী সম্পদ ব্যব্হার করা হয় সময়য়র কারয়ণ
তায়দর ঘর্ অব্নবত  য়ট তায়ক অব্চয় ব্য় । উৎপাদয়নর ইহায়ক ও
অন্তভুথক্তকরা হয় ।

সূত্র = ঘভাগ+ বব্বনয়য়াগ+ সরকারী ব্যয়+ (রপ্তানী -আমদানী)-অব্চয়।



মার্াবপছুআয়

(Per capita Income)
মার্াবপছুআয়:

বব্য়ের সক ঘদয়ির ঘমাট জাতীয় আয় ওজনসংখযা এক রকম নয় ।

একষ্টট ঘদয়ির মানুয়ষর জীব্ন ধ্া াঁচ কতটা উন্নত তা বনভথর কয়রঐ

ঘদয়ির অর্ থননবতক অব্স্থার উপর । ঘর্ ঘদয়ির অর্ থননবতক অব্স্থা

র্ত ভা ঘস ঘদয়ির মার্াবপছু আয় তত ঘব্বি।

ঘকান বনবদি থ সময়য় সাধ্ারণত এক ব্ছয়র একষ্টট ঘদয়ির ঘমাট

জাতীয় আয়য়ক ঘস ঘদয়ির জনসংখযা দ্বারা ভাগ করয় ঘর্ আয়

পাওয়া র্ায় তায়ক মার্াবপছুআয় ব্য় ।

সূত্র = ঘমাট জাতীয় আয় (PCI)=
ঘমাটজাতীয়আয়(𝑁𝐼)

ঘমাটজনসংখযা(𝑃)

PCI=Per Capita Income

P= Population

NI= National Income



গাবণবতক সমসযা

• ময়নকর, ঘকান একষ্টট ঘদয়ির ঘমাট জনসংখযা ১৭ ঘকাষ্টট
এব্ং ঘদিষ্টটর আবর্কথজাতীয়আয় ১০,৫০০ ঘকাষ্টট টাকা ।
এব্ং মূ য সূচক হয় া ১৫০

করণীয় :  

ক) উক্ত ঘদয়ির প্রকৃতজাতীয়আয় বনণ থয় কর ।

খ) ঘদিষ্টটর মার্াবপছুআয় বনণ থয় কর ।



সমাধ্ান
ক) আমরা জাবন ,  

প্রকৃতজাতীয়আয়=
আবর্কথজাতীয়আয়

মূ যসুচক
= 

১০,৫০০ ঘকাষ্টটটাকা
১৫০

=  ৭,০০০ ঘকাষ্টট
টাকা

খ)   আব্ার ,     মার্াবপছূআয় = 
প্রকৃতজাতীয়আয়

ঘমাটজনসংখযা

=
৭,০০০
১৬



• জোতীয় আয় পভর োপ
পবৃর্ব্ীর প্রয়তযকষ্টট ঘদয়িজাতীয়আয়পরবমাপ কয়র । তয়ব্

এয়কক ঘদয়ি এয়ককপদ্ধবতয়তজাতীয়আয়পবরমাপ কয়র ।

আয় ব্া জাতীয়আয়জানা র্াকয় ঘর্ ঘকান উন্নয়নমূ ক

পবরকল্পনা গ্রহনকরা সহজ হয় । তাই সকয় রইজাতীয়আয়

জানা র্াকা দরকার । জাতীয়আয়য়র পবরসংখযানগত ধ্ারণা

বব্বভন্ন উয়েয়িয ব্যব্হৃত হয়য় র্ায়ক।

জনগয়নরজীব্নর্াত্রার মান , ঘদয়িরঅগ্রগবত, বব্বনয়য়াগ, ঘভাগ, 
সঞ্চয়,ব্ণ্টন ব্যব্স্থা ইতযাবদ গুরুত্বপূণ থবব্ষয়জাতীয়আয়পায়ঠর

মাধ্যয়মজানা র্ায়।



জাতীয় পবরমায়পর গুরুত্বও সমসযা

জাতীয়আয়

পবরমায়পর

গুরুত্ব সমসযা

ঘদয়িরঅগ্রগবতজানা

জীব্নর্াত্রার মান

ব্ায়জট প্রণয়ন

মুদ্রাস্ফীবত জানা

বব্বভন্ন তয়র্যর সন্ধান

হস্তান্তর পাওনা

দ্বদ্বত গণনা

করফাাঁবক

দায়মর পবরব্তথন

পয়রােকর



মূল্যায়ি

• শ্রমাট শ্রদশজ উৎপাদন (GDP) কী ?

• শ্রমাট জািীয় উৎপাদন ও নীট জািীয় উৎপাদন কী ?



ব্াবির কাজঃ

একজন বিোর্ী বহয়সয়ব্
তুবম wKfv‡e RvZxq Avq wbY©q

Ki‡e?



ধনয োদ স োইক্ষ 


